

# 潮涌南海千帆竞——“中国氢能产业之都”崛起观察

氢能的热值是汽油的3倍，且能做到零排放、零污染，在全球绿色发展浪潮下，氢能被称作是“双碳”目标下公认的“21世纪终极能源”。

中国氢能看广东，广东氢能看南海。近日，中国证券报记者佛山市南海区调研了解到，南海率先布局氢能产业，推动相关产业集群发展，蹚出了一条氢能产业高质量发展的新路子，从一个县域区域发展为“中国氢能产业之都”。

●本报记者 武卫红



最新款氢能汽车亮相氢能产业大会



本报记者 武卫红 摄

加氢3分钟，续航800公里；新一代400kW大功率氢燃料电池；全球首条氨氢零碳燃烧生产线；全球首款量产折叠式氢动力无人机……最近，以“氢能·全球绿色转型的未来”为主题的2024年中国氢能产业大会举行，举办地南海再次成为全球氢能行业焦点。

来自国内外的权威学术机构专家以及众多氢能头部企业高管等齐聚一堂，共同探讨全球氢能前沿技术与产业发展等热点话题。

自2017年起，中国氢能产业大会连续在佛山南海举办八届，已成为我国氢能领域规格最高、最具权威性和影响力的行业大会之一。

一。在今年的大会上，法国液化空气集团、蒂森克虏伯、道达尔、舍弗勒等世界500强跨国公司与中国企业共同探讨了全球氢能合作和发展前景。

记者在现场看到，从上游产业链最前沿的制氢、储氢和运氢技术及系统，到中游产业链新一代氢燃料电池系统、电堆、膜电极等，再到下游产业链最新款氢能两轮车、氢能乘用车及重型卡车，各式各样的氢能前沿技术、大型设备和产品层出不穷，让人目不暇接。与往届大会相比，今年亮相的氢能设备和产品种类明显增多，技术水平和性能持续快速进

步，应用场景也更为丰富。

2009年，南海引入第一家氢能企业，开启氢能产业发展征程。随着产业发展规划和政策体系不断完善，南海氢能产业不断跑出加速度：2013年，南海开启氢燃料电池客车示范运行之路；2017年，全国首座商业化运营的加氢站建成并投入运营；2022年，氢能产业发展取得关键突破，首批氢能环卫车、叉车、两轮车等应用成果不断涌现。2023年，南海被授予“中国氢能产业之都”的称号。

经过15年探索和坚守，目前佛山南海已打造了具有广泛影响力的氢能产业集群，形成较

完整的、具有自主知识产权的氢能全产业链，以及目前国内氢能应用规模最大、种类最多、体系最完善的应用场景：清能股份等企业连续多年稳居全国燃料电池电堆出货量前列；中科嘉鸿是国内唯一实现高温甲醇燃料电池动力电源技术产业化的企业；鸿基创能是国内规模最大的膜电极生产企业；康明斯拥有全球领先的质子膜电解水装备生产技术……

“南海将加快打造氢能装备制造高地、氢能科技创新高地、氢能示范应用高地，不断擦亮‘中国氢能产业之都’的名片。”南海区委书记顾耀辉说。

5MW AEM电解水制氢系统，标志着氢燃料电池电堆和电解水制氢系统两项核心技术取得重大突破。

清能股份成立于2003年，拥有领先的技

术研发平台和自主知识产权的氢燃料电池核心技术。公司总经理张驰表示，新一代氢燃料电池电堆采用公司原创的石墨金属复合双极板技术，能够将氢能重型卡车的耗氢降低20%，有望破解氢能重型卡车运营成本较高的行业难题。此外，最新款电解水制氢系统采

用全球新型阴离子交换膜电解水制氢技术，

有望引领全球绿氢生产成本迈进1美元/千克时代。

燃料池及系统、核心材料与部件、整机研发制造、产品检测及设备研制、标准制定、人才培养等关键环节，上下游产业链抱团发展，共同破解产业发展的瓶颈和问题，一起发展壮大。

按照计划，佛山南海正全力向建成氢能和氢氨融合装备制造千亿产业集群的目标迈进。如今，佛山南海已集聚150多家氢能企业和机构，计划投资规模超600亿元，完全投产后产值将超过1000亿元，将为氢能产业发展不断注入强大活力。

## 瀚蓝环境：打造一体化模式

●本报记者 武卫红

日前，《佛山市南海区氢氢供应体系建设规划方案》正式出台，提出率先在全国构建“区-镇-企”三级联动的氢氢供应网络。记者在瀚蓝环境调研了解到，近年来，其积极推动氢能“制、加、用”全产业链布局和发

展，破解氢能产业发展瓶颈，助力构建清洁、低碳、安全、高效的能源体系。

### 战略布局氢能赛道

瀚蓝环境位于佛山市南海区，是一家专注于环境服务产业的上市公司，主营业务涵盖固废处理、能源、供水、排水等领域，连续十年被评为全国固废处理十大影响力企业。

在国家“双碳”战略指引下，近年来，瀚蓝环境积极布局氢能赛道。2018年，瀚蓝环境成立了瀚蓝（佛山）新能源运营有限公司，积极拓展制氢厂和加氢站建设与运营业务。2023年，公司氢能一体化项目正式投产，成为全国首个大规模餐厨垃圾沼气制氢一体化项目。

据介绍，该项目采用技术成熟可靠的蒸

汽转化法工艺，是目前国内外公认的最佳方

法。沼气制氢站毗邻瀚蓝环境南海固废处理环保产业园，通过协同固废处理项目资源，餐厨垃圾发酵产生的沼气和生活垃圾渗滤液产生的沼气通过密闭管道收集后输送到制氢站，为制氢站提供充足的原料，不仅有效降低了制氢成本，生产过程中也没有增加碳排放。

瀚蓝环境沼气制氢项目负责人高同乐表

示，自投产以来，氢能一体化项目持续安

全稳定运行，各项生产指标均达到设计要

求。公司已熟练掌握沼气制氢工艺技术。

截至目前，沼气制氢项目累计生产氢气约1200

万立方米，累计服务氢能公交车辆约11万

次，不仅能全面满足区域加氢站加氢需求，

还实现减碳4万余吨。

“公司将持续关注氢能产业发展的技术

与应用，加强技术创新，进一步提高运营效

率，发挥减污降碳协同效应，促进能源、固废

等产业协同发展，助力国家碳达峰碳中和及

‘无废城市’建设。”高同乐表示。

### 推进全链条发展

今年，中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》，提出推进氢能“制储输用”全链条发展。当前，南

海区正在加快打造自主氢能技术先行地、高

端氢能产业集聚地、先进氢能社会示范区。

作为连接氢能产业链上游制氢和下游应

用的重要枢纽，加氢站是氢能产业发展的关

键基础设施。2019年，瀚蓝环境建成全国首

批高密度、商业化、标准化加氢站。截至目前，

公司已在南海区布局和运营5座加氢站，加氢

能力总计为4吨/日。截至2023年底，加氢站累

计加氢量为1497吨，累计加氢1659万车次。

2022年，瀚蓝环境率先推广使用氢能环

卫车，应用于地面清扫、垃圾收运、城市管道清

理等作业领域。在逐步完善加氢站网络的同

时，近年来南海区还积极推动氢能汽车示范应

用。截至目前，南海区已累计推广应用氢能汽

车超1100辆，总里程累计超过7000万公里。

业内人士表示，瀚蓝环境制氢加氢一体

化项目正式投产和运营，标志着公司真正实

现氢气“制、加、用”一体化模式，有助于破

解南海区氢能产业发展瓶颈，推动氢能产业

不断健康发展。

### 培育绿色发展新动能

今年以来，瀚蓝环境抓住“无废城市”

建设机遇，推进重点工程建设，推动公司可

持续良性发展。前三季度，公司实现归属于上市公司股东的净利润13.85亿元，同比增长18.82%。

日前，国家发展改革委等8部门联合印

发《完善碳排放统计核算体系工作方案》。

近年来，瀚蓝环境系统推进碳管理工作，

目前已建立起相对完善的碳管理体系，并组

建了碳管理专业机构，系统提升公司碳管理组

织能力，并在行业内率先开展碳盘查和碳资

产交易，通过碳排放、碳资产、碳中和等“一

盘棋”管理，驱动技术和管理创新，促进业务

转型升级。

瀚蓝环境总裁金锋表示，公司始终秉承

“共建人与自然和谐生活”的使命，坚持

以高标准建设和运营环保设施，不断提升生

态环境服务水平和效能，全面提高资源利

用效率，深化发展绿色新质生产力，培育壮

大绿色发展新动能，加快推动绿色环保产业

链建设。

此外，瀚蓝环境还积极打造环保行业领

先的科技创新平台，以“技术研发”“产业孵

化”“风险投资”三位一体运营模式建设研

究院，以科学的管理体系助力业务降本增效，

目前部分技术创新成果已取得良好的应

用效果。

## 蒙娜丽莎：推动零碳燃烧技术落地

●本报记者 武卫红

近期，蒙娜丽莎氨氢零碳燃烧示范量产能在2024年中国氢能产业大会上亮相，引发广泛关注。日前，中国证券报记者实地走访蒙娜丽莎，探寻全球首条氨氢零碳燃烧示范量产能线背后的故事。

### 突破技术难点

蒙娜丽莎总部位于佛山南海区，公司成立于1992年，主要从事高品质建筑陶瓷产品研发、生产和销售，是我国陶瓷行业头部品牌。记者在蒙娜丽莎总部基地的生产车间看到，氨氢零碳燃烧示范量产能线总长150米，年产能约150万平方米。经过全面改造之后，生产线将传统化石燃料替代为氨氢燃料。如果以100%纯氨作为燃料，二氧化碳排放量将降至零，真正成为零碳工业窑炉。

2023年12月，蒙娜丽莎正式启动氨氢零碳燃烧技术项目，通过研发领先的氨氢零碳燃烧技术、烟气排放控制技术、氨氢零碳工业陶瓷窑炉控制技术，并通过研制氨氢零碳燃烧供给系统、大流量复燃料供应系统及配套的关键器件和设备等，实现了氨氢零碳燃烧技术在陶瓷工业量产能线上的应用。

为了突破氨氢零碳燃烧的关键技术难点，蒙娜丽莎与佛山仙湖实验室共同成立陶瓷窑炉零碳燃烧产业化技术创新联合体，推动零碳燃烧技术真正落地。佛山仙湖实验室战略科学家程一兵表示，该示范量产能线破解了氨燃料可控点火、可控稳定燃烧、氮氧化合物排放和残留氨的控制等多项技术难点，是全球首创零碳燃烧技术在高温制造业的量化应用，也是绿色低碳关键技术产业化的一次重大突破。

按照规划，蒙娜丽莎将继续完善氨氢零碳燃烧技术，优化工艺流程，为行业零碳转型积累经验。“氨氢零碳燃烧技术的突破，为全球高温工业可持续发展注入新的动力，公司将深化各方合作，共同推动技术的广泛应用，为实现碳中和目标贡献力量。”蒙娜丽莎集团董事长、总裁萧礼标表示。

### 引领建陶行业转型升级

业内专家表示，蒙娜丽莎氨氢零碳燃烧示范量产能是南海区积极推动氢能绿色能源在工业领域广泛应用的重要布局，将有效引导高温、高耗能工业企业实现由传统高碳工艺向氨氢低碳工艺转变，推动技术进步和产业协同发展，减少对化石能源的依赖。

佛山是我国陶瓷产业聚集区，2023年陶瓷总产值超千亿元。据测算，如果这项技术应用到佛山160多条陶瓷生产线，每年将减少二氧化碳排放66.5万吨。若将技术推广应用于广东全省的电厂、陶瓷、建材、钢铁、有色金属、化工等高温工业，按10%热值掺氢燃烧，每年可减少碳排放约2000万吨。

业内专家表示，蒙娜丽莎示范量产能正式投产不仅验证了氨氢融合新能源技术推广应用到大生产、连性工业窑炉的可行性，也为建筑陶瓷行业的碳减排和零碳提供新的技术、标准和示范，还将为我国氨氢融合新能源技术应用推广提供技术支撑和数据积累。

目前，佛山正在着力打造氢能和氨氢融合装备制造产业集群。今年2月，南海区出台了《佛山市南海区打造氢能和氨氢融合装备制造千亿产业集群实施方案（2024—2030年）》，明确提出建设绿色氨氢供应体系，促进经济社会绿色低碳转型，打造独具南海特色的现代化产业发展新模式。

佛山市南海区委书记顾耀辉表示，低碳发展是大势所趋，氨氢零碳燃烧技术示范量产能投产，是蒙娜丽莎引领行业绿色发展的又一突破，是南海科研成果本地转化的成功实践，为其他行业低碳转型提供了新的范式。

在技术创新方面，蒙娜丽莎持续开展工业节能减排、新型绿色低碳技术、清洁能源技术等共性技术的研究，形成了一批具有自主知识产权，达到国内外先进水平的关键核心绿色技术。截至2023年末，公司共有专利1169件，其中发明专利299件，实用新型专利185件，外观设计685件。